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令和 6 年度福島県文化財センター白河館アンケート集計結果 

１ 入館者アンケート結果 回答者数 91 名 

（１）来館しての満足度 

区分 人数 割合 

満足 78 86% 

やや満足 11 12% 

やや不満足 1 1% 

不満足 0 0% 

記載なし 1 1% 

計 91 100% 

 

（２）職員の案内や説明、態度 

区分 人数 割合 

満足 80 88% 

やや満足 9 10% 

やや不満足 1 1% 

不満足 1 1% 

記載なし 0 0% 

計 91 100% 

 

（３）満足した展示や活動の内容 ※複数回答可（１）で満足と答えた人数のうち 

区分 人数 割合 

常設・野外展示 37 35% 

企画展 15 14% 

体験活動 43 41% 

その他 10 10% 

計 105 100% 

 

（４）行事への来館動機    ※複数回答可 

来館動機 人数 割合 

前回来館したとき 26 22% 

知人から 14 12% 

ポスター 5 4% 

当館チラシ 15 13% 

新聞 3 3% 

当館ホームページ 26 22% 

インスタグラム 0 0% 

フェイスブック 0 0% 

ふくしま文化情報 2 2% 

広報（福島県、白

河市） 
3 3% 

知らずに来た 12 10% 

その他 11 9% 

計 117 100% 
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（５）意見・感想・要望等 (原文ママ) 

≪通常アンケート≫ 

・クイズが楽しかったです。（性別不明・10代）      

    

・職員の方々が優しく楽しく学習できました。ありがとうございました。（女性・10 代） 

         

・ひみこ様が、不合格の時、役不足といっていたが、役不足より力不足と言う方が、意味として

は正しいと思いました。火おこし、火がおこせず残念でした。（女性・30代）  

        

・展示物の展示方法（ライティングや位置）がよく考えられていて、縄文文化の知見が深まりま

した。（男性・50 代）         

・おみやげショップがおもしろい物を売っていて良かった。はにわが好きです（男性・50 代）

           

・新しい発掘の展示（男性・40 代）        

  

・スタッフの説明が大変良かった（男性・60代）      

    

・とても丁寧に対応していただきました。暑い日にひんやりとしていて良い体験ができ、よかっ

たです。6 才の娘も大満足でした。ありがとうございました。（男性・30代） 

          

・弓矢の体験イベントなど楽しい時間をすごせました。歴史の勉強をもっとしたいと思います。

（20 代・女性）          

・スタッフの人がやさしくおしえてくれました。（女性・10 歳未満）   

       

・いろんな楽しいことができてたのしかったです。またきたいです。（男性・10 代） 

      

          

・まほろんとくせいの土偶はんこを作ってうってほしいです。（男性・10歳未満） 

         

・楽しかったです（女性・30 代）        

  

・学芸員の丹治さんのバックヤードツアーや常設展示の説明がすごく分かりやすくてためになり

ました。ありがとうございました。（女性・40 代）      

    

・ようかいの展示がまたやってほしいです！楽しかったです！（女性・10歳未満） 

          

・火おこしや弓矢がうまくいってうれしかったです。任命状ももらえてうれしかったです。（男

性・10 歳未満）        

 

・体験が楽しめました（男性・40代）       
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・初めてきましたが、とっても楽しかったです。また来ます。（女性・20代）  

        

・クイズラリーのもんだいが、すこし楽しくなかったのでもっとワクワクするもんだいにしてく

ださると、いいと思います。（女性・10 歳未満）      

    

・はにわ作りをやりたいと思ったです。（女性・10 歳未満）    

      

・ありがとうございます。（女性・10歳未満）      

    

・もんだい、クイズラリーなどを多くしてもらえたら、たのしみが大きくなるので、ふやしても

らえるとうれしいです。まほろんたのしいです！（女性・10 歳未満） 

          

・縄文～江戸の食品サンプルが美味しそうなので、食べてみたいです。作り方の解説はありませ

んか？できれば作り方講座やレストラン設置していただけたらと思います。（男性・30 代）

            

      

・ギリギリの時間に来たけどまが玉の対応をしてくれた。（女性・10代）   

       

・各時代の食事の展示がユニークだと思います。火おこしも子どもにとって良い経験となりまし

た。（男性・40 代） 

・ようかいのてんじをまたやってほしいです。（おもしろいから）とっても楽しかったです（女

性・10 歳未満） 

          

・木の実を食べてたことがびっくりした。（男性・10 歳未満） 

 

・火おこし体験に参加させていただきました。3 分は思っていたよりも長く腕がプルプルしてきて

しまい、必死にがんばりました。やっとの思いで火がついた時にはスタッフのお兄さんと 2 人で大

喜び！とても丁寧に教えてくださり、うまい！うまい！と褒めてくれうれしかったです。いい体

験ができました。ありがとうございました。また来ます！（女性・30代）  

 

・火おこしがたのしく、運動にもなるので好きです。楽しませてくださりありがとうございま

す。よく友だちときて楽しいです。(女性・10歳未満)   

 

・私がひまの時友達をたまにさそってよく来てます。とくに、クイズラリーと土日の火おこしが

楽しいです。  

 

・スタンプラリーや景品付のイベントがあったらいいな！(女性・30 代) 

 

・楽しかったです。（クイズがある所）（男性・30 代） 

 

・たのしかったのできかいがあったらまたいきたいです。（女性・10代） 
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・くわしい事までおしえてくれてれきしがすきになりました。クイズ楽しかったです！ 

（女性・10 代） 

 

・ごみ箱の設置数を少し増やしてほしいです。また、火起こしの時間をもっとのばしてほしいで

す。（女性・10 代） 

 

・火おこしが 3 分だったので、時間を延ばす、休けいをはさむ、1 日 2 回までなどだとうれしいで

す！（女性・10 代） 

 

・自分の知らないことや、分からないことを知ることができました。（男性・10 代） 

 

・色々な体験が出来て楽しい。（男性・50 代） 

 

・いろいろたいけんができてよかったです。またきます。（女性・10代） 

 

・また来た時もまがたま作りしたいのでこの体験会はつづけてほしいです！(女性・10 代) 

 

・福島県が歴史学（文化）に力を入れているのがよくわかった。アクセスがもっと良くなるとも

っと来やすいと思った。（バスの本数を増やすなど）（女性・20 代） 

 

・屋外展示が充実して楽しかったです（特に室町の館が楽しかったです）。（女性・20代） 

 

・たのしかったです!!!!!（女性・20 代） 

・土き作りたいけんおねがいします。（女性・10歳未満） 

 

・通りがかりでしたが立派な展示でした。（女性・50 代） 

 

・時代毎の食事や酒の体験会（男性・50 代） 

 

・てつを作るのが楽しかったです！？（女性・10歳未満） 

 

・入館料を取ってもよいと思います。今後の企画展や常設、野外展示の維持、管理のため。 

（女性・50 代） 

 

・土版風ミラー、はじめて作りましたが、簡単なのに楽しかったです。野外展示の製鉄作りのふ

いご、思った以上に風がおこせておどろきました。お土産ははにわ、どぐうのおさいふ！ボール

ペン、シャープペンなどなどとても良かったです！(女性・50 代) 

 

・時間があれば是非１日ゆっくり過ごしたかったです。ありがとうございました。 

(男性・50代)  
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・火おこしが楽しかったけれど手が痛かった。(女性・10 代) 

 

・お世話になりました。（男性・60 代） 

 

・タッチパネルの説明がわかりやすくてとても良かった。(男性・60 代) 

 

・平成、明治、大正、安土桃山のことをやって下さい。(男性・40 代) 

 

・とてもたのしかった 今度は火おこしやりたい（女性・30 代） 

 

・泊まってみたい。（女性・40 代） 

 

・すごく楽しかったです！（記入なし・30 代） 

土曜日中に、縄文の家で火おこしをしているのを初めて見ました。週 1 ではなく、普段から行った

りそこで何かを焼いて食べる等の体験をしてみたい。     

     

・すばらしい。土器で煮てみたい（女性・40代）。      

    

・大人も参加できる森の塾のような講座があったら参加したいと思いました(女性・30 代)。

          

・いつも楽しい体けんありがとうございます！！(女性・10歳未満)     

          

・しょくいんのたいおうはやさしくわかるように話してくれたことです。(男性・10 歳未満)

          

・縄文文化だけでなく、現在までの生活様式まで展示されているのが良いと感じた。展示方法や

照明の具合も見やすくて良かった。(男性・30代)      

    

・とてもみごたえがありました！！ (女性・50代)       

    

２ 企画展観覧者アンケート結果 回答者数 210 名（合計） 

（１）展示内容への満足度 

区分 

戦後ふくし

まの考古学

２（4 月 1

日～） 

U 1 5 平安

( 小 中 向

け) 

 

U15 平安

(一般) 

この木、

なんの

木？前田

遺跡! 

 

復興祈念

展(前期) 
計 

満足 13 51 31 33 22 150 

やや満足 5 7 11 13 11 47 

やや不満足 2 1 4 1 1 9 

不満足 0 1 0 0 0 1 

記載なし 1 0 0 2 0 3 

その他 0 0 0 0 0 0 

計 21 60 46 49 34  210 

 



6 

 

 

（２）展示の見やすさ・わかりやすさへの満足度 

区分 

戦後ふく

しまの考

古 学 ２

（4 月 1

日～） 

U15 平安 

( 小 中 学

生) 

 

U15 平安 

(一般) 

この木、

なんの

木？前田

遺跡！ 

 

復興祈念

展(前期) 計 

満足 9 50 36 33 25 153 

やや満足 10 9 7 13 8 47 

やや不満足 0 0 3 0 1 4 

不満足 1 1 0 0 0 3 

記載なし 1 0 0 3 0 4 

その他 0 0 0 0 0 0 

計 21 60 46 49 34 210 

 

（３）主な意見・感想・要望等（原文ママ） 

① 戦後ふくしまの考古学２（4 月 1 日～） 

 ・遺跡の個々の解説がほしかった 

・年表などもあったほうがわかりやすいかと思います 

・様々な福島県内の土器が置いてあったため 

・昔の物がたくさんありおどろいた 

・展示品数をもう少し多い目に！作業中の写真も展示してください 

・戦後の発掘調査について、よくわかる展示でした。 

・幅広い年代の資料を見ることができてよかったです 

・大変に良い企画と思います。 

・「今から○○年前頃」と表示があると更に理解が深まります。 

・孫六橋遺跡の弥生時代中期の土器の底の模様がとても良い。 

・徳定遺跡の弥生時代の人面付土器の表情がとても良い。 

② U15 平安(小中学生向け) 

 ・1 つ１つ見やすく、光のかくどがとてもいいです。 

 ・せつめいや名前がかいてあって分かりやすい。 

 ・これからも新しい物をかざってください♡ 

 ・安土桃山時代を展示してほしいです。 

 ③ U15 平安(一般) 

  ・各分野の展示について深ぼりしてあり、とても楽しめました。 

 ・文字や図がとても見やすかったです。 

 ・もう少し詳しくてもよい 

 ・職員の方の解説がわかりやすかった。 

 ・発掘の場所が実際の写真の展示なのでわかりやすい 

 ・解説の文字が大きくて読みやすい。 

④ この木、なんの木？前田遺跡！～縄文時代の植物利用～    

・縄文人が木の特質を上手く生かして、道具作りをしていたことがよく分かる展示になってお

り、すばらしいと感じた。 

 ・ふだん知れないものがたくさんあった。 
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 ・もう少し展示品の数が多くても良いのかと思う 

 ・暗いけど しょうがない 

 ・とても展示物が見やすかった。 

 ・単眼鏡があることを展示室に入ってすぐわかるとうれしい（最後に知った） 

・展示品の弓で黒く塗られているものは黒漆でしょうか？当時の黒い漆のつくり方を知りたい

と思いました。 

・木の道具を使った縄文人の生活が身近に感じられた。 

⑤ 復興祈念展 前期（３月３１日現在）   

 ・企画展は興味深く、また来場したいと思いました 

 ・双葉町後迫の我家が写っていたので、とても感動しました。屋敷からいっぱい遺跡がでたの

で良かったです。今日みれたのでいい思い出になりました。    

 ・後迫 Bの弥生の遺物がみたかった。     

 ・もっと子どもに分かりやすくてもいいと思う。（自分はなんとなく分かった）  

 ・今度は、もしあったなら、相馬地域の縄文土器を展示して欲しい。   

 ・福島県浜通りの遺跡はすばらしい。今度は大勢で来たい。学芸員の説明を聞けば理解が深ま

るでしょう。          

３ 文化財講演会・文化財講座アンケート結果 回答数  381 名 

（１）文化財講演会・文化財講座への参加動機（複数回答あり） 

来館動機 人数 割合 

講演会のポスター・チラシ 140 37% 

他のチラシ 46 13% 

まほろんのホームページ 115 30% 

その他(知人、SNS、新聞等) 80 20% 

計 381  100% 

（２）主な意見・感想・要望等（原文ママ） 

≪館長講演会≫ 

① 第１回館長講演会「右と左の考古学」(有効回答 29) 

 ・現物の土器に触れての講演会は有意義だった。今後、土器制作の技術の講演会が計画

されると幸いです。 

 ・連続シリーズでお話を聞いてみたいです！ 

 ・縄目の話が聞きたいです。改めてやって下さい。よろしくお願い致します。 

 ・土器にさわれたのは感動でした。充実した時間でした。 

 ・ちょっと難しい所もありましたが話が面白く楽しませてもらいました。 

② 第２回館長講演会「石斧の考古学」(有効回答 29) 

・見学会があったらよい 

・あらためて、よくわかることが多かったです。毎回熱心にお話していただくので、た

いへんわかりやすいです。 

・人類の歴史の発展のはじまりにほんの少し触れられたのかな(？)…とも思えた。 

・石斧について、新たな知見を得ることができました。ありがとうございます。 

・いずれの回かヒスイの想定でされる流通経路や出土状況などをやっていただけられた 

らありがたいです。 

・石斧について、多面的な視点から解説していただき大変勉強になりました。館長さん

からのお話をきくことによって「石斧」の今までのイメージからかなり拡大して認知す

ることができました。本当にありがとうございました。 
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③ 第３回館長講演会「縄文土器を読む -私が惚れたまほろんの一品-」(有効回答 22) 

・実際に土器に触れたことで想いでになりました。 

・時間を忘れ程興味深く伺いました。 

・毎回はるばる来てよかったと思います。 

・本物の土器にさわって話をお聞きできてとても興味深く理解しやすかったです。 

・日時発表が遅かった。もしくは見つけにくかった。 

④ 第４回館長講演会「地中から地域史を描き直す -会津坂下町の吉田博行さんをお迎え

して-」(有効回答 27) 

・これからも自治体等で活躍されている人の話をききたいです。 

・時間がたりなかったです。 

・町を関わっている私にとっても非常に勉強になった。タイムキーパーがいると良いと

思う。 

・市町村での埋蔵文化財への意識レベルの差を実感できた。 

・話しおもしろかったです。勉強になりました。 

⑤ 第５回館長講演会「時間の考古学」(有効回答 29) 

・楽しくてわかりやすいお話でした。 

・正直に言って難しかったです 

・もっとお話をききたいです。またやってほしかった。 

・大変良かった。街道の話も聞きたいです。 

・今日の講演だけでは時間が足りないです。もっと聞きたかったです。 

・久しぶりにまほろんを訪れましたがもっと訪れる機会が増えればいいと思いました。 

・むずかしい話だったが好奇心が高まる話でよかった。 

≪文化財講演会≫ 

①U15 の平安「子ども考古学教室①」(有効回答 16) 

・関東との連がりが理解出来楽しく講座が聞けました！野地久保古墳、谷地久保古墳の

話が良かった。（中央との関係性において） 

・ぼんやりとしか知らなかったことが 先生のお話を聴かせていただくことで 正しく

理解することにつながりました。 

・学校の歴史の授業では中央のことが主に触れられて終わってしまうけれど、学校では

あまり教えてもらえない東北のことも知ることができました。 

・わからない言葉でも、写真があったのでとてもよく分かりました。 

・小学生には少し難しかったですが、貴重なお話を伺う事ができてよかったです 

白河にそんな重要なものがあったとはおどろきですし、もっと有名になって欲しいと思

いました 

・県南地方の古代の様子が聴けて、興味深かった  

資料の内容は子供には難しかったと思う。「こども考古学教室」というテーマなら、も

っとりやすいものが必要だと思った（例えば子供向けなら展示物を見ながら解説すると

か） 

②U15 の平安「子ども考古学教室②」(有効回答 26) 

・和歌への興味が深まりました。 

・今回のワークショップは、大変楽しかったです。 
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・とても勉強になり楽しかったです 

・小学生にはむずかしい内容でした。  

・無料で楽しめてよかったです。 

・鬼婆の話がおもしろかったです。 

・継ぎ紙がうまくできてよかったです。 

・写真があって分かりやすかったです。 

・通常の体験メニューにもあるといいと思います。（未就学児の親子） 

③文化財講演会「前田遺跡から出土した編み組製品」(有効回答 40) 

・実践を交えての講演は初めてでしたのでとても新鮮で楽しかったです。 

 材料のところから話を聞くことができ、編み組みの全体像を知ることができました。 

 編み方の技術も現代と変わらない部分も多いと知り感動しました。 

・やはり編み組をやっている人だからこその考察があり面白かった。 

・実演もあってわかりやすく楽しかったです。復元作業期待しています。 

よろしくおねがいします。 

・カメラの裏からもひとつ照明を当てると、影で暗くなりにくくより画面が見やすくな

るかと思いました。 

・時間オーバーしないでほしい。 

④文化財講演会「前田遺跡を掘る」「前田遺跡出土木製品の樹種同定」(有効回答 44) 

・前田遺跡の早期の国指定を願います。 

・遺跡発掘時の苦悩や苦労を知ることができ有意義でした。 

・樹木・樹種の同定から遺跡の自然環境や生活環境が見えてくるのでおもしろい。さら

にウルシがなぜ、日本で使用されるようになったのか？知ることでできたらと思う。 

・木というもの全般に興味があったので、前田遺跡のこと、とても気になっていまし

た。これから解明されていくことも知りたいと思いました。 

・昨今の考古学を取り囲む各学問の成果は眼を見張る感がある。当時の袋を映像化して

るようだ。発掘調査報告書の刊行を待ちたい。 

・切片を作っておられる先生が楽しそうで、あの様な地道な作業の積み重ねが、成果を

生んでいらっしゃるかと想像できて、素晴らしいなと思いました。 

・前田遺跡の近況について報告を頂きありがとうございます。新たな知見が得られてい

て、見分を広げる一助として参考になりました。 

・前田遺跡の研究の成果がわかり興味深く学ぶことができました。さらに、木製品の作

成方法や木柱についての研究についての報告を首を長くして期待しています。 

・展示物がよく見えない。大切な物であるのは理解しますが、同物の写真等で、見える

ようにするなど、他人に理解、きょうみを持たせるような観せる展示を、して頂きたい

です。 

・土器のいろいろな形を見せて下さい。 

⑤文化財講演会「銅谷廹遺跡・後廹Ｂ遺跡の調査について」(有効回答 17) 

・帰還困難区域での調査様子をいつか本などにして残していただきたいです。考古学調

査だけではなく、そういった作業の様子もしりたいです。     

・チラシに双葉町の名前が載っていなかったのでどこの遺跡なのか分かりませんでし

た。３月を前に復興祈念講演会を聞けたことは良かったです。  
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・中間貯蔵施設内の発掘成果を聞くことができて大変良かった。今後も現地公開できな

かった遺跡の公表をお願いしたい。  

・遺跡が何ソウにもあり、生活がされていたということがわかりました。  

・別途被災地での発掘作業についてのお話があってもよいなあと思いました。  

・問題のある土地でよく発掘しておられるものだと思いました。細かい発掘の楽しさを

知る方々だからこそできる作業だと思います。遠路来て遅刻しましたが、よかったで

す。         

・開発により失なわれてしまう歴史の流れを残し記録していただきありがとうございま

す。 

⑥文化財講演会「福島県における復興調査について」(有効回答 14) 

・大変わかりやすかったです。 

・有意義なお話を聞かせていただき、興味が持ちました。 

・震災と言う事例のない中での復興調査の概要、流れなどについて教えていただきあり

がとうございました。とても参考になりました。 

・私有地・公用地等の扱い等大変であったかと思います。 

・近年、激甚化する自然災害に対し、文化財防災や文化財レスキューなどの取組は重要

性を増していると考えている。また、原子力災害における文化財行政の経験や記録は他

に例がなく。今後も広く発信を続けていただきたい。 

・遺跡保存の難しさを知ることができました。 

・たいへんな苦労が見えました。ありがとうございました。今後につながることを願い

ます。 

４ 文化財研修アンケート結果  

 ①文化財活用研修「博物館の収蔵環境と文化財の活用について」(12 月６日) 参加者 13 名 

 (感想) 

  ・有益な研修だったと思います。前みたいに、座談会みたいな形態でも良いかもしれません。 

 (意見・要望) 

 ・保存処理施設ができましたら、見学させて頂きたい。 

 ・施設建設のノウハウから、町資料館でも低予算で取り入れやすい内容を教えて頂きたい。 

 ・オンラインではなく現地での研修でしたので、実際の施設や環境測定方法や器具等の詳細を 

資料を含めて、ご教示いただけると幸いかと思いました。また、研修テーマに関する細かな 

アンケート等があり資料として共有されればいいのかなと思いました。 

 ・市町村の現状と課題などがあれば良いと思います。 

 ・ざっくばらんな意見交換会があればありがたいです。 

 ②埋蔵文化財発掘調査研修「発掘調査報告書の見方」(２月７日) 参加者 12 名 

 (感想) 

  ・初級ということなので、これを踏まえて中級・上級があるのであれば是非受講したい。 

 ・群馬県の某資料館の事務員です。ホームページを見て面白そうだと思って来ました。 

 ・どのような切り口で報告書をとりあげるのか興味深く思い参加しました。 

 (意見・要望) 

 ・遺物の実測方法。 

 ・良い報告書、悪い報告書の例など。 



11 

 

５ 実技講座アンケート結果 回答者数 77 名 

（１）実技講座への参加動機 複数回答可 ※U15土器づくりは該当項目なしのため除外 

来館動機 人数 割合 

講座内容に興味があった 16 30% 

技術の習得 4 7% 

作ってみたかった 34 63% 

その他 0 0% 

計 54 100% 

 

（２）受講満足度 複数回答可 ※U15 土器づくりは該当項目なしのため除外 

区分 人数 割合 

満足 44 88% 

やや満足 5 10% 

やや不満足 0 0% 

不満 0 0% 

記載なし 1 2% 

計 50 100% 

     

（３）意見・感想・要望等 

① 「白河だるまづくり」(アンケート回答者 15 名) 

    （感想） 

・だるまの絵付け等、やってみたいという人はたくさんいると思うが、なかなかお店

に行って体験するのはハードルが高く感じるので、まほろんでこういう機会がある

と気軽に参加でき、とても良い。今後もこういった体験がたくさん開催されるとい

い 

 ・顔を書いて特徴的な模様がどんな意味があるのかと思った。 

 ・だるまの顔の中の柄に意味があることを初めて知った。そういった説明も受けなが

ら作ることができたのがありがたかった。 

 ・楽しかった、また参加したい。 

 ・わかりやすく、うまくできた。 

 ・好きなキャラクターなどで作れるとｈａｐｐｙ！ 

 ・だるまだけでなく、和柄についても教えてもらい、知識が深まりました。 

    ②「土笛づくり」(アンケート回答者 8 名) 

     ・楽しかった 

     ・土をこねるのもとても楽しかったですし縄もんの人の生活を想ぞうするのもたのし

かったです。 

①  Ｕ-１５実技講座「土器づくり」(アンケート回答者 27 名) 

     ◯ 楽しかったことはなんですか？ 

 ・手でこねたり、のばしたりして形がつくられていくのが楽しかった。 

 ・ひびを消すところが、たのしかったです。 

 ・上手につくれたこと。 

 ・完成したのを見れた。 

 ・とてもむずかしかったけど、じょうずにできてよかったです。 
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 ・二つ作れたことです。 

 ・まわしながらつくったこと。 

 ・形やもようを工夫してできたこと。 

 ・土器をきれいに作れたこと。 

 ・先生方が、ていねいに教えてくれた。 

 ・つくると想像力が広がってつくれて楽しかったです。 

 ・好きな形にできたこと。 

 ・丸めて形をつくるところ。 

 ・こねている時。 

・土台作り。 

 ・全部の工程が楽しかった。 

・６年生で歴史を学んでいてじっさい自分も土器が作れてよかったです。 

◯難しかったことはなんですか？ 

 ・途中ヒビ割れしてきたり、形がゆがんでしまったり思いどおりにならなくて、むず

   かしかった。 

 ・空気がすきまに入らないようにつくること。 

 ・なかなか形がととのわなくて、むずかしかったです。 

 ・形を丸くするのがむずかしかったです。 

 ・きれいにすること。 

 ・棒状の粘土を積み上げながら作ること。 

・土器の厚さとバランス、口の部分。 

 ・壷のふちのところ。 

<参加者の保護者> 

◯実技講座を何で知ったか？   

・まほろんＨＰ     ５ 

・チラシ 複数回答有  16   

・掲示のポスター    ４ 

◯その他の感想 

・良い経験をさせてもらった。 

・初めて参加したが、とてもわくわくして楽しかった。また是非参加したい。 

・実際に作ることができてとても楽しんでいた。ありがとうございました。 

・楽しみながら土器づくりができた。むかしの人も同じような手順で作っていたの 

でしょう。ロマン！ 

・子どもとたのしく作れたので良かった。 

② 大堀相馬焼(アンケート回答者 5 名) 

・はじめはなれなかったけれど、楽しくてむちゅうになっているうちになれました。 

・きれいにできてよかった。 

・宝ものがふえました。大事に使いたいと思います。また、機会があれば参加したい

です。 

・墨入が楽しかったです。 

③ 土器づくり(アンケート回答者９名)  
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・大物をぜひ作ってみたいです。 

・３月野焼き楽しみ 

・火焔土器もつくってみたいです 

・制作だけでなく導入の講義も楽しかった。見本土器の難易度の説明がえらぶ目安に

なってよかった。 

・ｄｏｋｋｉ ｐａｄがとても参考になりました。職員さんが実際に作られた経験か

ら適切なアドバイスを頂けるので、わかりやすいです。 

・もう少し簡単なものからつくりたかった。 

・次は埴輪や土偶づくりも体験してみたいです。 

④ おうちで土器づくり(アンケート回答者 13 名) 

・楽しい時間だった。当時の人々の暮らしを学習できる体験だと思う。大人も対象に

して内容を拡充（大人向け解説動画、など）してはどうか。その他、参考作品・写

真を多く示す、作品の受け渡しを宅配便でできるようにする、縄文時代の土器づく

りがどんなものだったのかについての解説資料がほしい。 

・可能であれば、型にはめて簡単に製作できるコースもほしい。完成作品の宅配受け

取りがあればよいのではないか。土器の手本があれば参考になるのではないか。料

金が安すぎる。 

・白河まで出向くのが不便かもしれないが、観光も兼ねることで楽しい土器づくりと

なった（伊達市の参加者）。 

・土器の作成方法についての対面指導があればと思った。 

・粘土が固くなってしまい苦戦した。 

・縄模様の付け方がなかなか難しい。 

・おうちでできるところが良かった。 

・5 歳と母で作ったが、難しくて挫折しそうになった。動画は分かりやすかった。粘土

紐を重ねて作るとはびっくりし、勉強になった。 

・粘土で何かを作るのが子どもの時依頼でとても楽しかった。説明書も動画もわかり

易く、初めてだったが楽しく作れた。 

・分かり易い動画で楽しんで作成できた。300 円でこの内容は大満足です。 

・難しかったけど楽しかった。 

 


